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A telefonhálózat ii^jre,

Hat év óta évről évre megismét­
lődik ez a téma lapunk hasábjain Ad- 
dig-addig- emlegei tűk, mig lassanként a 
közönség is elfogadta és a köztudatban 
is közszükségletté vált. Próbálgattuk 
igy °gy 18> terveket, ajánlatokat tet­
tünk közzé, de hát hiába, nem volt ve­
zetőnk, nem volt a ki kezébe véve az 
ügyet, diadalra is vigye. Az pedig bi­
zonyos, hogy hiába minden erőlködés, 
amig illetékes, vezető egyéniség nem 
áll a dolog élére, nem haladhat előbbre.

Ilyen dolgokban érezzük azután egy 
agilis, választói érdekét s/ivén viselő kép­
viselő hiányát, mert hát főispánunknak 
annyi dolog, gond és elfoglaltság fék- 
szik a vállán, nem kívánhatná az em­
ber az összes elintézni valókat őtőle. 
Irigykedve olvassuk, hogy például Ma­
rosvásárhely képviselője a tisztviselők 
lakbérügyében személyesen Budapestre 
utazik. No de hát nekünk ha nincs képvi­
selőnk, — aki afogarasiakat nem fogadja, 
az express ajánlott leveleket a papírko­
sárba dobja, amit azt hisszük lelkes vá­
lasztói is eléggé éreznek már — van 
főispánunk, aki kettő helyett is dolgozik 
itthon is, meg Budapesten is.

Újabban a telefon ügyét tűzte ki , 
célul, temérdeket dolgozván ez ügyben I 
Széli József főispán. És diadalra is fogja , 
vinni. Még pedig nem csupán megyei, 
hamm városi telefon használatra lesz be­
rendezve. Ennek t. i. a városi telefonnak 
előnyei a következők:

1) A városi hálózatot a kincstár, 
megfelelő számú előfizető jelentkezése 
esetén saját költségén építteti ki s ezen 
városi hálózathoz tartozó előfizetők ve­
zetékük kiépítéséért lés állomásuk be­

írta: HALMY GYULA.

rendezéséért dijat nem fizetnek. Előfi­
zetési dij a városi hálózatra 120 ko­
rona hivatalos állomások felét fizetik. 
Ezen előfizetők a tervezett törvényha­
tósági megyei távb. forgalomba is részt- 
vehetnek a már említett 120 illetőleg 
60 korona előfizetési díjon felül 24 ko­
rona kapcsolási dij lefizetése ellenében. 
(Ennélfogva ekkor a megyei távb. elő­
fizetők előfizetési dija Bogarason 90 
korona helyett 60+24=84 korona.)

2) Városi határozat létesítése ese­
tén meg van a lehetősége annak, hogy az 
állam saját költségén helyközi (interur- 
bau) távb. áramközt építtet a saját költ­
ségén Bogarastól Nagyszebenig, Boga­
rastól Brassóig, mely lehetővé teszi, hogy 
a íogarasi előfizetők a 2 korona iiiter- 
urbán díj lefizetése mellett Budapesttel 
és az összes helyközi forgalomban be­
vont magyarországi távbeszélő hálóza­
tokkal és azok előfizetőivel beszélget­
hessenek.

3) A fogarasmegyei többi hivatalos 
előfizetők városi hálózat létesítése ese­
tén is a íogarasi hivatalos állomásokkal 
(alispán, főszolgabíró) a törvényhatósági 
előfizetőkre megállapított díjért beszél­
gethetnek, ha azonban a városi magán 
előfizetőkkel óhajtanak beszélgetni a 
megyei 90 korona előfizetési díjon felül 
24 korona kapcsolási dijat fizetnek.

4) Ha Bogarason a városi távbe­
szélő hálózat kifejlődik annak a követ­
kezménye az, hogy a megyében is több 
helyen oly előfizetők fognak a törvény- 
hatósági távb. hálózat előfizetői közé 
lépni, kiket bizonyos érdekek fűznek az 
illető íogarasi előfizetőkhöz; ez eset­
ben egyes központokhoz belépő magán­

előfizetők az illető központra előirt és 
a vármegyét terhelő garanciális dijat 
megszüntetik.

5) Bogaras városi távbeszélő háló­
zathoz tartozó előfizetők a város határ­
vonalán (vámvonalon) belül fontartási 
átalányt nem fizetnek.

Ha tehát a városi telefont fogják 
felállítani, úgy bizonyára nagy haszna 
lesz abból a közönségnek.

Nem kételkedünk benne, hogy ke­
reskedőink, iparosaink, akiknek legna­
gyobb szükségük van a telefonra, to 

j vábbá mindazok, akiknek idő és munka 
kímélés szempontjából olyan nagy elő­
nyük származik a telefonból, — sietni 
fognak részvételükkel az ügyet előre 
segíteni.

Hogy főispánunk milyen sokat dol­
gozott ebben az ügyben a temérdek 
írott aktákon kívül bizonyítja az a fo­
lyamodás is, amelyet a magas kor­
mányhoz intézett a telefon hálózat léte­
sítése ügyében, mely szórol-szóra igy 
hangzik:

Nagyméltóságu Miniszter url 
Kegyelmes urunk!

Nagyméltóságodnak bölcs elhatá­
rozásából kifolyólag Bogaras vármegye 
törvényhatósági távb. hálózatának 1909. 
évben való kiépítése vétetett tervbe.

A megyei távú. hálózat Bogaras 
rendezett tanácsú városára s főleg an­
nak iparára és kereskedelmére úgy 
járna nagy előnnyel, ha a törv. ha­
tósági távb. hálózat kiépítésével egyi­
dejűleg Bogarason városi távb. hálózat 
létesittetnék s ezen városi hálózat távb. 
forgalma az interurbán távbeszélő for­
galomba is bevonatnék.

Sirolitt
*£mell az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek* hurutok, szamár» 
köhögés, skrofulozis, imiusnza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roohe" eredeti csomagolást.

F. Hoffman n-La Haehe <& Co. Basel (Svájc)

„Roehe"
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ara Uvegcnkint 4.— korona.
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Tekintettel arra, hogy Fogaras- 

város lakóira a városi hálózat létesí­
tése azon nagy előnnyel járna, hogy 
a távi), állomás megszerzése — te­
kintve az állomásoknak díjtalan beve­
zetését — megkönnyittetnék, Fogaras- 
nak az interurbán forgalomba be­
vonása pedig hazánkhoz szorosabb 
kapcsolatot hozna létre, melyet váro­
sunk jövő fejlődése tekintetéből úgy 
ipari és kereskedelmi, valamint politi­
kai szempontból fontos tényezőn k tar­
tunk, ezért teljes bizalommal fordulunk 
K agy méltóságod hoz alázatos kérelmünk­
kel, hogy Fogaras r. t. városban 1909. 
évre városi hálózatot létesittetni s azt 
az interurbán forgalomba bevonatni 
kegyeskedjék.

Egyben a városi hálózatokra nézve 
előírt belépési nyilatkozatot aláírva 
csatoljuk és kötelezőleg kijelentjük, 
hogy a városi hálózat létesítése ese­
ten annak előfizetői sorába belépünk s 
a fogarasi városi hálózat kiépítése előtt 
a csatolt kötelező nyilatkozatban fog­
laltakat külön-külön aláírva az illeté­
kes posta és távirda igazgatóság ren­
delkezésére fogjuk bocsátani.

Alázatos kérésünk stb.“

Ezúttal is a legnagyobb köszöne- 
tünket fejezzük ki Széli József főispán­
nak és kérjük az érdekeltek nevében is 
ne vonja el támogatását ez áldásos ügy­
től, amely sokat és nagyot fog j .nőt 
lendíteni Fogaras előhaladásán.

Gazdasági közgyűlés.
A fogarasvármegyei gazdasági egylet no­

vember hó 10-ón tartott közgyűlése.

Jelen voltak: Széli József főispán, 
I elnök, Belle Sándor, alispán, első alelnök, 

de la Motte Arthur gróf, Pop János Dávid, 
Becskor Ádám, Germán József, Kodrca 
György, Török Bálint, Faber Tódor, Bontja 
Prokop stb. továbbá Bállá Károly, titkár, 
A ladies Emil, pénztáros; távol maradását 
kim"'1 tette ltiszdorfer László joszágfelüevelo, 
alelnök.

Elnök Öméltósága megnyitván a gyű­
lést, titkár bejelenti az újonnan belépő 
Bokros Emil főszolgabíró, Horváth Géza és 
Patak Manó állatorvos tagokat, — viszont 
részint elhalálozás részint eltávozás miatt az 
egyesület 9 tagot vesztett. — Tárgya Itatott 
a megye területén 1908. óv január és feb­
ruár havában tartott népies gazdasági elő­
adásokról szóló jelentés és számadás, — 
mely szerint 6 előadóval 11 községben 41 
előadás tartatott, melyeken mintegy 4000 
hallgató vett részt. — Előadva ismertetve 
vettek, a gazdákat érintő újabb és fontosabb 
törvények, kiterjedt az előadás a növényter­
melés, állattenyésztés, trágya termelés, vető­
mag kiválasztás kérdéseire. Gazdáink élénk 
érdeklődése mellett folyt le, az egyesület 
ezen hasznos ténykedése.

Egyben beterjesztetett az 1909. év ja 
nuár és február havában tartandó sorozatos, 
népies gazdasági előadások tervezete és költ­
ségvetése, — mely szerint 11 községben 5 
előadó fog tartani előadásokat, különféle, a 
népet érdeklő gazdasági tárgyakról, mely 
előadások költségeire előirányoztatott 360 
korona.

Az eddigi siker után Ítélve ezen tanú­
id ágos előadás is, gazdáink részéről kellő ér­
deklődéssel fog találkozni s megfogja hozni 
egyesületünk ezen működése, melyben a föld-

mivelésügyi miniszter is megfelelő anyagi 
hozzájárulást biztosított, — a maga áldásos 
gyümölcsét.

Titkár előadja az 1908. év tavaszán 
kiosztott vetőmagvak- é, gyümölcsfa oltvá­
nyokról szóló jelentést. — Az egyesület éven- j kint, anyagi erejéhez mérten, tekintélyes 
összeget áldoz, jó fajta és vidékünk ég huj. 
lati viszonyainak megfelelő, kerti és mező- 
gazdasági magvak beszerzésére, esetleg újabb 
itt eddig még nem termelt féleséget is n.< ,>•„ 
honosításra beszerez, — s ezeket tagjainak 
ingyen kiosztja; gyümölcs oltványokat pe­
dig kedvezményes áron juttat jelentkező tag- 
ja inak s ezzel sokban hozzájárul, nemes és 
lehetőleg egyöntetű fajták elterjesztéséhez.

z Az egyesület 1907. évi működéséről 
szóló terjedelmes és beható jelentést tikár 
terjeszti elő, moly hü tükre az egyesület 
tevékeny működésének, mely az év gazda­
sági mozgalmát, vármegyénk mezőgazdasági 
és azzal összefüggő viszonyainak állapotát 
tarja fel, lépósrol-lópésro kiséri az év ter­
melési viszonyait, mely óv az őszi kenyér- 
terményekben igen gyenge eredményt mu­
tat s ez bár a gazdának a jó ár miatt elő­
nyösnek látszott. — de másrészt épen a 
termes miatt is, az altalános drágaság, an­
nak jó hatását nagyon lerontotta. — Egyéb 
termelési agakra, s az állattenyésztésre a vi­
szonyok kedvezőbbé alakultak ; de azért, az 
elmúlt ev általában, a gazda gyengébb évei­
hez sorozható.

Az állattenyésztés javítását is híven 
munkálta az egyesület, — a föld nevelésügyi 
kormány utján 12 ingyen fedező mén, áll 
a ló állomány nemesítésére; sertés tenyész­
tésnél — körzetenkint való egy fajta apa 
állat beszerzésére serkenti gazdaközönségün­
ket. — Számos baromfi csere him állatokat 
eszközölt ki a kormánytól, a meglevő állo­
mánynak piaci igényeknek megfelelő átala­
kítására. — Az egyesület működése az el­
múlt év folyamán is élénk volt, állatdija-
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Sziporkák.
Halmy Gyula.

I.
TÉLI DAL.

Lehullt a hó !
Nemcsak a hó :
— Már megbocsásson kis hamis - 
Lehullt az Ön álarca is !

Befagy a viz !
Nemcsak a viz :

Pardont rebégjék bár nagyot - 
De terve szinte befagyott!

II.
KLASSZIKUS PÉLDA.
Ovidiusz üzte-füzte,
Majd megirá az „Amomu-t,
Do Augustus számkiüzte,
Hogy tanulja meg a merest.

Ő hát elment, ámde aztán 
„Tristiáh“-b?n nem lelt vigaszt. 
Tanulj ifjú eme példán :
Szeress, ab! de le ne led azt!

III.
humor és szatíra.

Mondják : Humor és Szatíra

Egy testvérek lennének tán ;
De jó világ ! én nem megyek 
Ilyen csacska beszéd után.

Értelem van mindegyikben,
Hisz1 ezt tudja bármely cívis__
De egyikben csupán ez van,
Mig a másban van még szív is.

Mindaketto főt- "., mutat,
Szádhoz hur,.'n a ia.edet:
De Szatíra harapni vágy,
Míg a Humor, az csak — nevet!

A st. Iouisj világkiállításról.*]
(Lousiana Purchase Exposition.)

— A „Fogaras vs Vidéke“ eredeti tárcája. —

Irta : VÉRTESI KÁROLY.

„Ein guter Geist helfe uns zum Schauen, 
zum rechten ßegriff.d Goethe.
„Ki a müveit ? Ki alkotó.
Ki a barbár ? A romboló.“

Gr cg üss Ágost Mondásai.
, , átlagéletemben, sok szép kiállítás meg­

nézésében volt részem. Ezek közül a leg­
nevezetesebbek: az 1873. évi bécsi világki. 
állítás, az 1880. évi turini rnükiállitás, (IV-a 
Lapozizione Nationale de Belle Arti) az 1885 
6vi maSDtr or^gos kiállítás, röviddel utána

.... A szcrző most megjelent „Körutazás Ame­
rikában 1 című könyvéből.

az 1889. évi párisi világkiállítás,*) az 1896. 
évi budapesti ezredéves kiállítás, az 1897. 
évi skandináv népek országos kiállítása 8tok- 
liolmban és az 1897. óvj drezdai mükiálli- 
tás. Ezekhez számítom még a londoni kris- 
táiypalotában lévő állandó kiállítást.

A bécsi- és párisi világkiállításról az 
akkori jelek hatása alatt azt gondoltam, hogy 
azoknál szebbet, nagyszerűbbet nem fogok 
már látni életemben és Íme, most, hogy a 
harmadik transatlanti, a világkiállítások so- 
rában pedig a 11-ik, vagyis st. louisi világ­
kiállítást is megnéztem, azt mondom, hogy 
ennél a szerencse csillagában született világ­
kiállításnál szebbet már nem is óhajtok látni. 
A világ ítélete szerint, az amerikai világvá­
rosok versengésében olyan nagyon szép ez a 
15 remek palotával biró, terjengős oszlop­
város és a szónak amerikailag vett teljes ér­
telmében is olyan gazdagon látványos erdő, 
mező, vízesés, a szivárvány minden sziliében 
ragyogó, hogy elveszett a szem a meglepe­
tések labrintusában s azon nézőponton va- 
gyok, hogy az iparilag, kereskedelmileg pél­
dátlanul előre törekvő világhatalom, az Unió, 
40 gazdag államával és 6 territóriumával**)

) Az eddigi világkiállítások sorozata :
pL“l ?«e178Ö1óbPárÍS 1855" London 1862., 
pf1!8 Bécs 1873., Philadelphia 1876.,
onn 8‘o'’ ITár!8 188°- Chicago 1893., Páris 

1900. es St. Lói8 1904.
) Az Atlauti-tengortől a Csendes-ten-
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sasok, népszerű gazdasági előadások tartásával 
buzddotta gazdáinkat a terhes viszonyai!

Tí f n TlyTtés''e - ^„.elésreAz J 907. év pénztári eredményét pénz- 
tár°f’ terJGSZtl e,ő> melyből látható, ho,; ;:,: 
a vármegye, mint a miniszter is évi ^ P
7“ W«k»a megadni' « “Üi
eszközöket az egyJetnek u , y,lgi,, ,, °y minoK, — buzgó tagjainktámogatása mellett, - a, ftral , ’J k

a s, d7 pártoló, összesen 252 • va 
gy°vn készpénzben és értékpapírban W 
ev vegén 5464 korona 26 fillér volt

Megállapitfatott, az egyesületi pénztá 
ros előterjesztésére, az 1909, évi kölLgvé- 
^ mely izermt a bevétel ,65, korona” ,0 

7 k-adas ugyanannyi, melyben ál- 
latd íjazásra. ingyen vetőmag kiosztásra né 
p.es gazdasági előadás tartására van is
mét megfelelő összeg ,ő,véve, az élői yt'
szerint, a bevétel elégséges a kiadás fi“ 
zésere, s az egylet törzs vagyona gyűmöl
■2 Is [hel,e,t** «»««k m!L t

Az 1908. évben tartott ah 
jole„tó.éM, ,ítjuk, hogy „eptcmbo8, h'fl 3 it 
Alaomten btval, ; szeptember hó ll-énMaT 
ginen ben, szeptember hó 91 zn 7 7

"«M" Ai,b,.n,mbik„„ «X7:;:
I f hol “««.m.,b. díj,.
, S“'dlrak Állataikkal, bí, ,»mb„

" S ”  """'legfikné, ,ott,k
.™.t- í' :Pr:iiany“,bil',nem ™-

J“*a. k'k'rdetéeét szélesebb köri,™ 6, „„
lédlrl remé,"e,5,CS tSto "'kert birto.ieé
"«é l d" m<,fí“ni’ h‘Sy mi"«" AH"'*

: :;ir*8mi ,dejébm «•— ~
Felolvastattak a földmivelósügyi mi- 

uisztertiek, egyletben érkonett ’LZ.

ZZbZ ír‘um <- kéz.
, 0 az °gesz lakosságra is kiható j ,kezesek foglaltatnak s kiterjedned ^ 

gazdasági tevékenység egész mG, e-“ ln6Z°"

rr<60; ™zzz;°:zTL,r íz sör 
«2. b 1 sr.“cg,,os

egyesület a gazda társad«], • gy 6Z

eredményét körében bn.rno.it,"
Az egyesület titkára Ball«'írz ,

“* ,*äi»k a titkár eddigi fe dlT'”“' 
eredményes működéséé,,, _ g! ‘“ " 
megtartására kérte s bár ö , , asanak
«kát re.....de m0nd4,i 'zá"'

1MÄ
»Iga a gyű,Äs,,',7““' **' «W-

Á brassói vasút meg­
nyitása.

bogárán, 1908. „ov u
,RéSÍ T7TUnk' rtgi terrtink valé- 

■ »eg « lie 6-án, amikor is f’oga- 
Brassóig mehetett a kötinség

z::ri m*»#**,í °f7 halad,,i’ “WarModn
77 B lelé hll Itusódaia, mert 

rJ8S ™" már a hazai határ ep-yik 
77 “ n,a«yar°sodds egyik gócpontja 
vád" bástyája s h. Fagaras összetart 
Brassóval, mmd a két város csak elő- I

"7 1 76Z * l,a,,dtsághój s Fagaras. I
““ Zf, kiSei,b he]7"=t - ipara, 
kereskedelme föllendül.

egv európai nemzet sem veheti fel a versenyt
tökéi«!! I! “"í“’6*1»". nagyságba,,., és
t,k 11 f “I takarékosked.
tak pénzzel, erővel.
me„v5j" 1®03- 'évi áPi'iüs 30-án, (Louisiana 

gvételenek századik évforduló napján) má- 
J ^ -en es 2*án, három napig voltak St
tZ ZÜOaePÓlyek- Már akkor o‘t volt az 
7, áf ,8zeine- fénnyel és pompa-

* 8ZÖ7°,tek be a kiállítási helyet. Lövések oreje hangzott. Volt ünnepélyes hajmást

son^NíküT’ tuzy'áték . Washingtonon, Jeffer- | 
■------ —77°n’ Mnc Finley, Grover Cleveland,
utolsó ^ • CoICagá* világkiállítás 740 az
rületet PftSl 336’ A 8t" iouiHi 1180 m te* 
állításunk 3 n,lng4,ban' A mi milleniumi ki-
la« önnek , &2?b7? V°“'«'»»

Lddig nagy akadálya volt az ősz
Hír; ll088ZU ko-
ehjut, JMa már ez „ií x •, llz akadály i8 el van

h M éS bÜ8zk4n nézhe|i akárki is azt 
‘ almas alkutásN amely az emberi 
ész zsenialitását hirdeti \ , , b
akadályokat legyőző ^ta, m^6ti

co.) ozo, hatalmas embertakarat diadalkapujaként.

tak aXHatn.r0b0g*sutállomáshoz, ahonnét délelőtt^n'éra* 

or indult a vonat Ósinkára, hogy , 
^ogállapBott terv szerint ott a brassói 

l/o- scggal találkozzék.
aZ"m7lSd*- ^ K.Z
„ b01 muszakt tanácsos, Gróf de 1, 
Mmtte gazdasági intéző atb. voltak jel.„ é!

™ 7™S eSé8Z '"telliSenciája, ke- 
«Mói és ,páros kara képviselve volt 

^jelentőségű eseménynél, sőt a 
,° gye '; 18 kihasználták az alkalmat 
X-7r; Brasaőie "tehetnek vasúton.’
«.iu,TZmT"lön,nizöwég

sig megtöltötte a vonatot, amelv 
gy öromzajban indult ki Fogaras áh 

áHomasroh Megérkezve ósinkár! - a7 

uj iész állomására - a brassói bizottság 
knl",,vonatára mintegy negyedórát tellett 

varmok, amit a közönség az x„ , 
ratiárépMetében ,népen fe,terített Zt 
lok mellett töltött el.

Végre berobogott a brasséiak 

a nemzetisein zárókkal és göld
ZT, r:™eta, ««* diadait ! 

f““- ^gep0en 8zéP volt ez a magyar
Sn ékes kaPu> melyet 
ff b0ga,rasi ^talosmester épített és 

eJy d,adal|nasan hirdette a maga há-

Roosvelt képeinek, ugyancsak Roosvelt elnök 
es Grover Cleveland exelnök jelenlétében 
akik egy fed el alatt laktak Francis Dávid
IzónÓk.81 1 ’ C,ÖVeIand volt a disz-

„ A kiállitás nyitva volt 1904. évi május 
e jó napjától, december első napjáig, tekin- 
tettel arra, hogy St. Louisban szép az októ- 
bér es november, vasárnapokon azonban a 
iminkaszunet és az ünnep amerikai megülése 
okabol mindig zárva volt a tárlat. Az állam,

I zrvtzrzr! homály bekövelkezósekor Ab" ■ \a 

»Sí napra fél dollár volt, mo,,« 
ezustpenzben kellett Ieteni. Akiní b 
'Íjén, váltanak a bejárások közelében fel áh

XrVT bÓdékbila’ hügy fennaMás világ neZíé-r^. b6 ' VÍIágCS°dára “

(Folytatjuk.)

F^yesül^Álílb*’ .v'lághatalmu Észak Amerikai
pÄit ’ ",,k * fck,'”k -rariati «»•

Jer,, ^ j=™„kel,C‘i 4ll““"k : “ew-York, No,v- 
itíinsylvaüia, összesen 3.

Connecting [UyÍ,an/olTá,l,arnok •’ Massachusetts,
pshiío Ve7 da Is,and- Maiue- Now Ham- 
p u“o. Vermont, összesen ti.
varé vf'A.dél* államok: Maryland, Dola-
rolin’a DélTcl ^Ug“,a Virginia, Északi Ca-
bama Afí Carab“a- öü0r8'a, Florida, Alá-
nesee’ * t PP'» Lou8Íana, Kentucky, Ten-SSen^"8"3’ TeXa8- Columbia.kerület,

Indiaid ^ ny,lSati államok: Ohio, 
«„úri jJílCvrgaf1’ Wisoousin, Illinois, Mis- 

’ UoTa> Mmneeotta, Északi Dakota, Déli

Dakota, Nebraska, Kansas, összesen 12.
V- A nyugati államok : California n,.a 

gon, W ttshingtou Id aho, Montana, Wiom inT 
Coloraao, Utah, Nevada, összesen 9 °’
loi.o^tánl!ag0k 8Záma ÍU Result Államok 
. »bOjáa annyi, amennyi az állam, 46 Az

összes emberiség öt százaléka lakik azokban' 
Ezen eloszámlalt 46 államon kívül az 

Unióhoz tartozik még u következő G terület 
vagy jövendőbeli állam: Oklahoma az T„ 
d.an-kerulet, (ahol civilizált indiánok’laknak) 
X-j Moa.co, Arisona, az Oroszországtól me»

I vett Alaska, Hawaii. Ezek még nem iútot 
tak államjogokhoz, nines politikai életük A 

I jf!'8h!ngtGn! syüiásbe Cgy-egy szavazató el kuli 
képviselőt kúldhctnok. Az Egyesült Állnmnlr olnoko nevezi ki a kormányfői t.szUh 
se óikét, a washingtoni kormány küldi a bi-
meiisttHZ““““ U8?M” * k""'j"7

A kis gyarmatos telepekből fejlődött 
vegyült népségű c.o.Uerszágnak, az Uniónak
rnoít T9U60tó C9ak i mÍ,IÍ7yÍ Iakoa8'lga volt, 
most 1906. óv végén, a vasliingtoni népszám-

lálási iroda statisztikai kimutatása szerint 
ezer 240°a VZÍÍ? E^ít?^®3’}^

Oroszországnak nasvohh - .maiiak es az uralkodó élem Snl “eP8«4ge. Európai

.'..«erőlr, ZZZ’T l c ÄS
«?' •«- uJ&Z ““ÍATI; T
nemet, olasz svéd «öt K ftz r> 8ok a
több. I,„er ík .Ury*.' "apról-naprv
A német még legtöbbeftart ^ 8ajS° 8ebet- 
Amerikában, ahol az nno. í ager,naa tajára

Äu n?Äk

bevándorlók harmadik ize elfeleiti már 
atyái nyelvét, angolnak vallja masát » i gamalódik. Dllentállást fejtenek kí’a sna‘ 
nyelők, olaszok, franciák, németek »t „ P 
nk*' ™«“ Ahéknai' kép“S’ m‘4Z<;
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romszinü lobogóerdojével, hogy a magyar 
haza, a magyar áldozatkészség, a magyar 
ész és szorgalom egy újabb hatalmas 
alkotásával állunk szemben,

A kereskedelmi minisztérium kép­
viseletében Stettina József min. tanácsos 
jelent meg, akit Fogarasvármegyo nevé­
ben Belle Sándor alispán, majd Quasz- 
novszhj István Ósinkai jegyző — községe 

nevében üdvözölt. Stettina József tolmá­
csolta Kossuth Ferenc miniszter üdvöz­
letét, mire Fiuály Lajos műszaki tanácsos 
jelentést tett a kedvező állapotról és 
erre a min. tanácsos a vasutat átadta a 
forgalomnak. A villásreggeli után a most 
már fogarasiakkal is megszaporodott 
társaság Brassóba utazott, bámulva a 
gyönyörű viaduktokat, amelyek egész 
Európában híresek lesznek és igy ide­
genforgalmunkat is növelni fogják bizo­
nyára.

Brassóba érve, a hivatalos jegyző­
könyveket elvégezve, 175 teritékü lako­
mára gyűlt a társaság. A bankett Schif­
fer Miksa mérnökvállalkozó rendezte a 
hivatalos személyiségek, az érdekelt me­
gyék és városok képviseletének tisztele­
tére a brassói vigadó nagytermében.

Stettina József min. tanácsos az első 
poharat Őfelsége a király egészségére 

ürítette, dörgő éljenzés között.
Most Széli József, vármegyénk kiváló 

főispánja emelkedett szólásra éo meg* 'je 
nevében köszönetét mondott a ke/e&k. 
kormánynak, hogy e vasút létesítését 
lehetővé tette. Kossuth Ferenc minisz­
terre, Szterényi József államtitkárra és a 
képviseletükben megjelent Stettina min. 
tanácsosra emelte poharát. A lelkes és 
magvas beszéd nagy hatást keltett és 
zugó éljent fakasztott a hallgatóság kö­
rében.

Beszéltek még: Szűcs Andor min. 
titkár, Hiemesch Ferenc, Jekelius alis­
pán, Schiffer vállalkozó, Halász tanár, 
dr. Zakariás képviselő stb. Széli József 
és gróf Mikes Zsigmond, a két testvér­
megye főispánjai Kossuth Ferencnek, a 
brassói alispán és polgármester Szteré­
nyi Józsefnek küldöttek üdvözlő sürgönyt 
mely következőképen hangzott:

Nagyméltóságu
Kossuth Ferenc keresk. miniszter

Budapest.
Fogaras—brassói vasút megnyitására 

összegyűlt két vármegye közönsége hálás 
köszönetét fejezi ki Nagy méltóságodnak 
fogarasi vasút létesítésének előmozdításáért 
és gazdasági függetlenségünk kivívására 
irányuló törekvéséhez erőt, tartós egészséget 
kívánva szeretettel üdvözli :

Széli József gr. Mikes Zsigmond
fogarasi főispán. brassói főispán.

Nagyméltóságu
Szterényi József államtitkár

Budapest.
Fogarasi vasút megnyitására összegyűlt 

közönség és Nagyméltóságod választói me-

Fogaras ős Vidéke

leg üdvözletüket küldik, szeretetteljes ra­
gaszkodásukról biztosítva kívánják, hogy 
mielőbb teljes egészségben, erőben üdvözöl­
hessék körükben.
Jekellusz Ágost Hiemesch Ferenc

alispán, polgármester.

A bankett 11 óráig tartott amikor is a 
vendégek elutaztak, illetve elszéledtek.

Kossuth Ferenc keresk. miniszter a 
következőkben felelt a főispánunk üd­
vözletére :

Móltóságos
Széli József főispán urnák

Fogaras.
Fogaras—brassói h. é. vasút megnyi­

tása alkalmából vármegye közönsége nevé­
ben küldött üdvözletét őszintén köszöni

Kossuth Ferenc.
A nagyjelentőségű akció tehát be­

teljesedve véget ért. Éppen egy hete, 
hogy az uj vasút átadva a forgalomnak 
áldásosán működik és mi csak ilyenkoi 
sajnáljuk, hogy szerény hetilap vagyunk, 
mert szombaton lezárt múlt heti szá­
munkban technikai lehetetlenség lévén 
tudósításunkat beszorítani, bizony csak 
egy hét múlva konstatálhatjuk az ör­
vendetes tényt, hogy minden késedel- 
mezés és a különféle érdekek eiőretolása 
ellenére is a fogaras— brassói vasút 
készen van és diadalmas dübörgéssel 
szeli át a karcsú oszlopa viaduktok 
csodás iveit, mintegy jelképezve a hala­
dás minden akadályt legyőző szellemét.

Halmy Gyula.

HÍREK.

— Lópatkcláai tanfolyam. A fogarasi ló­
birtokosoknak régi sérelmük, hogy a nem szak­
szerű patkolás következtében gyakran nem 
használhatták lovaikat, sőt azok igen gyak­
ran patabajokat kaptak. E mizériák orvos­
lását ismét agilis főispánunknak köszönhetjük, 
a kinek közbenjárása következtében Foga­
sson folyó hó 29-től május végéig lópatko- 
lási tanfolyamét reu^eztet a földmivelósügyi 
miniszter. Á tanfórum vezetésével Jakab 
László kolozsvári állategészségügyi felügyelő 
bízatott meg. A tanfolyamra 44 kovács és 
kisgazda jelentkező van. íme, ez csak azt 
bizonyítja, hogy főispánunk figyelme kezdve 
a legprimitívebb dolgoktól a legmagasabbak 
és legfontosabbakra is kiterjed s elmaradt, 
elárvult vármegyénk összes ügyeit szivén- 
•lelkén hordozva föllenditi, életre kelti a lel- 
hargikus álomkórban tengődő emberiséget.

— Walthar főigazgató előadása. Vz is­
meretterjesztő előadások közül az elsőt Nagy­
szebenben november hó 13-án pénteken Kis­
te tényi Walther Béla a nagyszebeni tan­
kerület kiváló természettudós főigazgatója 
tartotta. Az előadás tárgya volt: „A viz hal­
mazállapot változásairól“ nagy szenzációt kel­
tett. Walther Béla főigazgató nagyon rokon­
szenves, kellemes előadásu férfiú, igy tehát 
nagyon érthető az, hogy magas színvonalon 
allé előadását a szebeni közönség nagy lel­
kesedéssel fogadta. íme egy főigazgató, aki 
ott harcol a közkatonákkal egy sorban, a 
professzorokkal együtt, a tudomány szent 
igéinek a terjesztése érdekében. íme egy fő-
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igazgató, aki le ráz magáról mindenféle cop­
fot, nagyképűsködést s mint jószivü felébb- 
való nem puszta tanáccsal, hanem tettel is 
megjelöli azt az irányt, utat, amelyen tan- 
kerületében a tanároknak küzdeniük, s ha- 
ladniok kell.

— Kimutatás. A József kir. herceg 
szanatórium egyesület felkérése folytán a 
szegénysorán tüdőbetegek javára Fogaras vá­
rosban eszközölt gyűjtésről : Dr. Benedek 
Arthurné és Jakab Margit 4 kor. 39 fili , 
Wenk Ágostonná és Túron Eugénia 7 kor,
23 fill., Simon Katica 13 kor. 10 fill , Halmy 
Gyulánó 3 kor. 41 fill., Thierfeld Dávid né
4 kor. 26 fill., Várnay Sándornó és Pap 
Zseni 7 kor. 4 fill., özv. Borosuyai Béláné 
és Major Camilla 5 kor. 6 fill., Fáczáriyi 
Árminná 4 kor. 4 fill., Kovács Pálnó és 
Várnay Mariska 9 kor. 28 fill., Mokesny 
Eudréné és Pistelka Miéi 2 kor. 11 fill., 
Héjas Pál né és Krausz Ida 6 kor. 10 fill., 
Florea Mica 3 kor. 28 fill., Palliardi Berta
5 kor. 30 fill., Zankó Emilnó és Köuczey 
Margit 11 kor. 3 fill., Han er Miéi 21 kor.
24 fill., Deutsch Ilonka 6 kor, 33 fill., Lud­
vig Emma és Gombos Mariska 3 kor. 3 fill,, 
Busz Iluska és Czirják Hermin 18 kor. 40 
fill. Az oltáregylet által november 1-ón a 
templomban gyüjtetett 7 korona 20 fillér. 
Összesen: 141 korona 83 fillér. D r. Schul, 
vár. tan., Kiss Árpád, rendőrkapitány. 
A temetői gyűjtésre fölkért hölgyek közül 
Busz Iluska és Czirják Herminneh nem ju­
tott lepecsételt táska. Gyűjtésűk eredménye 
(fél 5 órától 5-ig) 18 korona 40 fillér. Ada­
kozóiknak ezúton fejezik ki hálájukat.

— Szabad líceumi előadások. Városunk 
e nagy jelentőségű uj intézménye ismét meg­
kezdődött e hó 7-én. Első előadó ezúttal is 
Krebsz Ernő tanár volt, aki Spanyolországról 
tartott nagyon élvezetes előadást, beleszőve 
nép és politikai életét, vidékeit, szokásait e 
szép országnak; vetített képek kisérték e 
kitűnő előadást. Az első előadáson még nem 
jelent meg olyan nagy közönség mint a ta­
valyi estéken, de ez csak a hölgyek nagy 
elfoglaltságának tudható be, a készülődő, za­
jos hetekben. Különösen bájos hölgyeink ér­
deklődése nyilvánult mindig nagy mértékben 
és reméljük, hogy az ezután is fennmarad. 
A tegnapi előadást Tas Kálmán tanár „Evo­
lúció és darvinizmus“ elmen tartotta. Erről 
jövő számunkban. A következő előadást e 
hó 21-én: dr. Kelemen Adolf tartja, „Jeru­
zsálem! utam“ elmen vetített képekkel.

Értesítés. Tisztelettel értesítjük tag­
társainkat, hogy a földmivelósügyi miniszter 
ur 76873—908. számú rendeletével megen­
gedte, hogy a ménesuradalom rendelkezé­
sére álló tej készletből elsősorban a kör tag­
jainak szükséglete elógittessék ki. A bivaly 
tej ára a hivatolt magas miniszteri rendelet 
értelmében 1909. étől kezdődőleg egyelőre 
Ikrenként 26 fillérben, a tehén tej ára Ik­
renként 20 fillérben állapíttatott meg. A 
bivaly tej házhoz lesz szállóvá, a tehén tej 
a tej kamrában lesz a feleknek kiosztva. Hogy 
a tej kiszolgáltatás körül zavarok ne történ­
jenek, tiszteletté felkérjük a kör tagjait és 
pedig úgy azokat akik eddig is az urada­
lomtól kaptak tejet, mint azokat, a kik még 
czideig nem kaptak, hogy a folyó évi no­
vember hó 10-ig bezárólag írásban jelentsék 
be, dr. Kertész Endre köri titkárnál. 1) Mi­
lyen tejre reflektálnak ? (bivaly v. tehéntej,) 
2) hány liter kell naponkint P 3) az utca és 
házszám pontos megjelölése. Megjegyezzük, 
hogy a kik a kitűzött határidőig szükségle-
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tűket be nem jelentik, azok csak az esetben 
fognak tejet kapni, ha a már jelentkezett 
tagok szükséglete ki lesz elégítve. - A tiszt­
viselő egylet fogarasi köre.

— Turáni induló. Múlt számunkban 
megjelent „Turáni induló1 cimü költemé­
nyünkre vonatkozólag sok oldalról méltány­
lást, dicséretet hallottunk s szerkesztőségünk 
kellemes kötelessége a vers szerzőjét meg­
nevezni. hát ime megnyugtatjuk az érdeklődő­
ket. A verset Babits Mihály fogarasi áll 
főgimnáziumi tanár, a rokonszenves fiatal 
poéta irta.

Nyilvános nyugtázás és köszönet. A 
vörös kereszt nőegylet f. hó 4-én rendezett 
piknikjén felülfizettek : Széli József 20 kor., 
N. N. 15 kor,, Schneider Rudolf, Schul Hon-
rikné, Görög kath. nőegylet 10—10 kor.
Török János, Bello Sándor, Bottá Anna, özv! 
Benedek Gynláné 8-8 kor., Hochmann Izi­
dor 6 kor., Dr. Rosenberger J., Kovács J., 
Bucsi I., Aladics E., Fleiszig Gyula, dr. Da­
niel Ódon, dr. Kelemen Adoil'nó, Kooch Já­
nos, Várnai Sándor, dr. Bausznern Guidó, 
Steinburgi Bildner Victor, özv. Pleskott 
óyörgyné, Neumann Lipót, Fleischer Adolf, 
Abel Adolf, Tag lacht József 5—5 kor., Ger­
gely Miksa, ilodis Gyula, Rieszdorfer László. 
Major Károly dr. 4—4 kor., Weuk Agostné’ 
Bisztray József, Hermann János 3—3 kor., 
Papp Szilárdué, Nagy Jánosnó, Héjas Pál. 
Szőce István, Illgnor Károly, dr. Pap Rezső, 
Szenes Manó, Foglewicz Ottó, gróf De la 
Motte Arthur, Fleischmann Herman, Schön­
berger Adóit 2—2 kor., Zsombory Iguácz, 
lejér Gyula, dr. Kertész Endre, özv. Krausz 
Vilmoané, Krausz Sámuel, Fodor János, Ger- 
mann József, Thierfeld Dávid 1—1 koronát, 
A buffet, tea és sütemónysátrakhoz valamint 
a szerencsekerékhez adományaikkal hozzájá­
rultak : Széli Józsefnó, Krempeisz János, dr. 
Hámorszky Oszkár, Gombos Gyulánó, Her- 
szényi Imrénó, Szabó Károlyné, Boer Ida. 
Kelemen Adolfné, Budai Istvánná, Pop Bé- 
nmé, Vogel Jánosnó, Simon Gyulánó, Balba 
Károly, dr. Benedek Arthurné, dr. Popeszku 
lódorné, Fieissig Lipótué, Bállá Márkné, 
Köucey Gyulánó, Nádudvary Lászlóné, Ci­
nege Imréné, Zankó Géza dr., Cinege Im- 
róné, Borosnyai Bóláné, Steinburgi Bildner 
^ iktórué, Lőcskor Ádám, Gergely János, 
Móré István, Belle Sándoraó, Bisztray Jó 
zseíné, Roth Heurikné, Fieissig . Gyulánó, 
Bottá Anna, Turcu Jánosáé. Cirják Her min, 
Höherer Konrádné, dr. Popné, dr. Rosenber­
ger Jánosnó, Kovács Pálné, dr. Vasú Ck- 
távnó, Ábel Janka, Várnai Sándoraó, Vacek 
Adoltnó, Páncél Károlyné, özv. Krausz Vil­
mosáé, dr. Sorbán Miklós, Szilágyi Ferencué, 
ióth Józsefnó, Magyari Kálmánná, Vodráska 
Venceluó, Thierfeld Dávidnó, Bottá Károlyné, 
Tankó Emilnó, Bedő Ferencné, Thierfeld 
Lipótué, Pokol Sándor, Gremsporger Lajosné,
M enk Agosné, Borsai Rozsőné, dr. Hochman 
Nándornó, Fácányi Árminná, Mayer Ignácné, 
Neumann Bernáth, Boér Józsefnó, Pichler 
Józsefnó, Novak Jánosnó, dr. Bausznern 
Guidónó, Luddig Alrfédnó úrnők és urak. 
Lzenkivül buffetmegváltás címén özv. Bene­
dek Gyulánó 10 koronát, Rcidor Béla 4 ko- 
íonát küldött bo. Midőn ezen összegeket 
és adományokat nyugtázzuk, a jótékonyáéira 
nemesen adakozóknak hálás köszönotünket 
nyilvánítjuk s hasonlóképen ezúton is köszö­
netét mondunk, a két román nőegylot és 
evangélikus nőegylot vezetőségének a sát- 
iak felállításával való közrom ti ködöséért, 
Valamint Dr. Benedek Arthurné, Biszt-

, V / 'T i ’ Turcu Jánosní- Pop He- hm, Chiba Emilné és Glanc Vilmosáé, Gom- 
Mariska, Várnai Mariska, Köntzey Margit, 
Fieissig Rezsin, Florea Miéi, Motián Aurora 
Popa Radu Kornélia, Turcu Zseni, Essig- 
manu Herrn in, Fleiser Grätchcn, Konz Her- 
mm, Héjas Pálné, Jakab Margit, Krausz Ida,

,.Z, I1"9’ Le8mann E“a és Simon Katica 
urho.gycknck mint akik a tea — buffett és 
sütemény sátraknál közreműködtek. ,Zankó 
Pmil, Héjas Pál és dr. Hámorszky Oszkár 
uraknak - mint estély főrendezőinek valamint 
Rosier Alfred villanytelep tulajdonos urnák 
aki a termek villany világítási berendezését 
díjtalanul eszközölte > végül mindazoknak 
akik bármily módon az estély sikerét előse­
gítettek. A fiókegylet választánya nevében • 
az elnökség.

— Meghívó. Mindazon hölgyek és urak,
akik az úgynevezett „téli sportol1 kedvelik 
avagy azt megtanulni, gyakorolni és űzni 
szándékozzák, - különösen „ki és ezánká- 
zás, - ezennel fel kéretnek egy megbeszé­
lésre, valamint e tárgyról tartandó előadásra 
es értekezletre megjelenni, a felolvasást, va- 
lammt az értekezletet Kolbe József cs. és k. 
százados fogja megtartani, aki bárkinek a 
szükséges felvilágosítással szolgál, valamint a 
teh sport különböző ágazatának díjtalan ta­
nítását is vállalta. Megjegyzendő, hogy sem 
egylet alapítás, sem pedig holmiféle havi já- 
íulek vágj egyeb dijak levonása nincsen ter­
vezve. A téli sport fontosságát az előadó 
százados egészségi és egyéb szempontokból 
kellőleg meg fogja világítani. Kőibe József 
os. és kir. százados az érdekelt közönséget 
ezennel a folyó évi november hó 19-on csü­
törtökön a „Paris1 szálló kistermében tar­
tandó értekezletre tisztelettel meghívja. Kez­
dete este 8 órakor. íme ez is egyik fényes 
tanujeie Kolbe százados agilitásának. Való­
ban sokat köszönhet Bogaras e fáradhatatlan 
sportférfiunak.

— Katonahangverseny. Az erdélyi kár­
pátegyesület fagaras-nagysinki osztályának ve­
zetősége folyó 1908. évi november hó 22-én 
a „Pária1 szálló összes termeiben teritett asz­
talok mellett tánccal egybekötött katonahang­
versenyt rendez. Kezdete este 7 órakor. A 
helyek számozott,ik és vasárnaptól kezdve 
Járos J. üzletében előre válthatók. A mű­
sor klasszikus és könnyű darabokon kívül 
magyar, valamint román darabokat is tartal­
maz. lokmtettel arra, hogy a közönség a 
hangverseny iránt nagy érdeklődést tanusit, 
igen tanácsos volna a helyekről mielőbb gon­
doskodni. Belépti dij (tánccal) személyenkint 
2 korona.

Értasités. Kistétényi Walther Béla, 
a nagyszebeni tankerület kir. főigazgatója, 
az érettségi vizsgálati utasítás 5. §-áuak 
megfelelően, a f. évi december hóban elnök­
lete alatt tartandó gimnáziumi javító és pótló 
érettség' vizsgálatok helyéül a nagyszebeni 
m. kir. állami főgimnáziumot, idejéül podif 
dec. hó 14-dikének reggeli 8 óráját tűzte kb 
Erről az érdekéit tanulók avval értesittetnek, 
hogy a jelzett helyeu kellő időben pontosan 
megjelenni tartoznak. Azok, akik esetleg 
Írásbeli vizsgálatot is tesznek, a szükséges 
tájékoztatásért a nagyszebeni m. kir. állami 
főgimnázium igazgatóságához forduljanak. Fo­
ga ras, 1908. november hó 7. Az állami fő­
gimnázium igazgatósága.

— Köszönetnyilvánítás. A „Bogaras és 
Vidéke1 nov. l-Oi megjelent számának a 
József kir. herceg Szanatórium Egyesület ré­
szére rendezendő temető gyűjtésről szóló cik­
kében mint vállalkozóé az én nevem is sze­
repel. Az igazságnak tartozom azzal a kije­
lentéssel, hogy a jelzett gyűjtésben sajnos,
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reszt nem vehettem, mert nov 1-ót és 2-át 
Brassóban töltöttem. Köszönettej tartozom 
azonban Ozirják Her min úrnőnek, ki engem 
szives volt helyettesíteni. Abel Janka

-A helybeli áll. el. iskola. A hely­
beli all. elemi iskolában adecember hó 1-től 
kezdve teljesen uj tanerők fognak működni, 
>gy az igazgató Urbán József lesz, a többi 
tanerők : Jakab Margit, Lux Irma és Ka­
tona Márton s Így ezen tanerők létszáma az 
I—IV. osztályt teljesen ellátják. Mint báli­
juk, Gábor Dániel tanító nyugalomba megy, 
mint aki betegeskedik s igy megérett a pen­
zióra.

— Hirtelen halál. Vitályos Imre a fo- 
garas—brassói vasútépítő vállalat irodaszol- 
gaja. a lakása egyik félreeső helyén múlt hó 
29-en délután 6 és 7 óra között szivszélhü- 
des kovetkeztébom hirtelen meghalt.

Lelkészbeiktatás. Irsay József orsz. 
lepviselő, volt kolozsvári ref. lelkész, lel- 
készi beiktatása október 18 án folyt le fé­
nyes ünnepségek keretében Alsórákoson. 
Irsay ugye élénk feltűnést keltett az egész 
országban és épen azért a mostani beikta­
tást a rendesnél nagyobb ünnepléssel ren­
dezték hívei, mintegy elégtételt adván ezzel 
a meghurcolt lelkésznek. Kolozsvári volt hi- 
vei is tömegesen részt vettek a beiktatáson, 
ahol Irsay, kiváló szónoki tehetségével való­
sággal elragadta hallgatóit.

Ingyen vasúti jegy. A jövő évre 
1 1.343 kor. van felvéve a költségvetésben 
oly célra, hogy az alispánok, székhelyükről 
Budapestre ingyen utazhassanak.

— Posta - tiszt helyettes. Uj cim, 
uj állás. Ez évben 100 tiszthelyettes lesz a 
postához kinevezve. A taufolynmot végzett 
és szakvizsgálatot tett posta-gyakornokok eb­
ben az uj állásban várják majd be, áruig 
rajuk kerül a sor kinevezésre. A postánál 
szaporítani fogják a személyzetet, 10 szám­
tiszt, 13 segédhivatalnok, 40 segédtiszt, 100 
kezelőnő és 199 szolga kinevezésével is.

— Lakbér stájgerolás. Nagy a panasz 
városunkban, hogy a lakbér folytonosan emel­
kedik. Hat hót évvel ezelőtt 400 koronáért 
nagyon szép 4, 5 szobás lakásokat lehetett 
kapni kerttel együtt s maga lakott a laké 
egy udvaron. Mostan ? ugyan az a lakás, a 
legtöbb pedig régi, rozoga 600, 700 korona 
s nem maga lakik az illető egy udvaron. 
Igazan horribilis állapot az, hogy egv rozoga, 
régi házért el mer kérni a tulajdonos 600 — 700 
koronát s hárman is laknak egy udvarban 
még a mellett. Jó volna, ha a hatóság bole 
szólna ebbe a stájgeroló koncertbe s redu­
kálná a minimumra a házbért, mert ez már 
tarthatatlan állapot. Járna házról—házra a 
hatóság kiküldött bizottsága s megállapítaná, 
hogy mennyit szabad kérni a lakásokért- Csi­
náljanak mar ezen a téren is egy kis rendet.

— Előadások altiszteknek. Mint min­
den évben, úgy ezidén is a m. kir. áll. fő- 
gimnázium tanártestülete, a honvéd zászló- 
alj altisztéi részére szombaton délutánonként 
4 órától 5-ig a főgimn. 4. osztályának tan­
termében a következő sorrendben tartja elő­
adásait. 1908. dec. 5-én K r e b s z Ernő: A 
terepviszonyok hatása a világtörténet döntő 
ütközeteire. Dec. 12-én T a s Kálmán : Az 
ember szervezete. Dec, 19-cu László Béla 
dr.: A görög és római gyakorlatozás. 1909. 
jan. 9-én Babits Mihály: Zrínyi Miklós 
a hadvezér és hadtudományi iró. Jan. 16-án 
Kaufmann György dr,: A mágnességről.
Jan. 13-án Vodráska Venczel: Katona­
élet a törökhvdoitság korában. Jan. 30-án
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Tas Kaim Au : A föld története, Febr. 6-én 
Krobsz Ernő. Kiváló bősök jelleme. Febr. 
13. Papp István. A melegről. Febr. 20-án 
Lessmann Henrik dr. A fertőző beteg­
ségekről.

— Robbanás a Copony-fóls papírgyár 
ban. A zevnesti Copony-féie papírgyárban f. 
hó 3-án este fél 6 órakor agy fafőző-üst fel­
robbant. A robbanás következtében a kiömlő 
gőz egy munkást annyira leforrázott, hogy 
égési sebeibe belehalt. Egy másik munkás 
fején súlyos zúzott sebeket szenvedett, s élet- 
benmaradásához kevés a remény, A robba­
nás által okozott zaj oly nagy volt, hogy a 
szomszédos épületek ablakai betörtek. A főző­
épület területe teljesen szétrongálódott s a 
főző-üstben felhalmozott hasábfák minden 
irányban szétröpültek, leszakgatva a telefon 
drótokat is. Csodával határos, hogy a ma­
gasból lezuhanó óriási fahasábok a telepen 
dolgozó sok munkás közt kárt nem okoztak.
A robbanás érthető rémületben tartotta a 
szomszédos cellulozegyár személyzetét is, kik 
közül az igazgatók, több műszaki alkalma­
zott es munkás sietett a szerencsétlenség hely­
színére segélyt nyújtani. A mint értesülünk, 
a kerületi kir. iparfelügyelő rögtön ki fog 
szállani a vizsgálat megejtóse végett.

Operett előadás. A fogarasi reformá­
tus Bornemissza Anna nőegylet műkedvelői 
operett elódása lapunk zártakor kezdődött. 
Alkalmunk lévén a főpróbán jelen lenni, az 
előadás sikerét előre is megjósolhatjuk, mert 
a darab minden egyes, legkisebb szerepe is 
művészi kezekben van és az összjátók is 
kitűnő. Reméljük, hogy mire e sorok nap­
világot látnak, nemcsak az erkölcsi, ha­
nem az anyagi sikert is konstaí ílhatjuk. 
Jövő számunkban visszatérünk és hosszasan 
referálunk ez estéről.

— Hivatalos üdvözlés. A Fogai-,.svár- 
megyei Hivatalos Tanítóegyesület — mint 
értesültünk — folyó hó 15-én d. e fél 12 
órakor hivatalosan üdvözli Szabó Elemér
eddigi kir. s. tanfelügyelőt vármegyénk kir. 
tanfelügyelőjévé történt kineveztetése alkal­
mából. Tiszteletére aznap este barátságos 
társas vacsorát rendez, melyre a „Tanító 
Egyesület“ tagjai, valamint az ünnepelt hi­
vatalos munkatársai közül számosán jelent­
keztek.

Halálozás. Albrich János áll. főgimn. 
tornatanárt és nejét súlyos csapás érte, ugyan­
is apósa, illetve felesége édesatyja Engel 
Vilmos polgártársunk folyó hó 11-én este 7 
órakor életének 64dk, boldog házasságának 
36-ik évében meghalt. Temetése nagy rész­
vét mellett f. hó 13 án d. u. ment végbe. 
Nyugodjék békében. 8 a hátra maradt bá­
natba maradt családot pedig vigasztalja meg 
az emlékezet a remény s a viszontlátás!

Kultúrpalotát Fogarasuak cimü ve­
zetőcikkünkből még kifelejtettük azt, hogy 
a kultuszminisztériumhoz forduljunk szubven­
cióért ez ügyben. Ha a kormány megadta 
Sepsiszentgyörgynek a kultúrpalota emelésé­
hez szükséges államsegélyt, úgy Fogarasnak 
is, mint exponált végvárnak bizonyára meg 
fogja adni. Jó volna tehát ha a hatóság 
megtenné a szükséges lépéseket ebben a fon­
tos, nélkülözhetetlen ügyben.

Tanárválabzús. Múlt számunkban 
megemlékeztünk arról, hogy M á 1 n á s y Ká­
roly t, a helybeli all. főgimn. rokonszenves 
fiatal tanárát a rét. egyház világi gondno­
kává választotta. Ezután a fényes pozíciójú 
állás után újabb siker, illetve kitüntetés is 
értő Málnásyt, amenyiben a nagyenyodi ősi

Bethlen kollégium a classioa-philologiai tan­
szakra hirdetvén pályázatot, őt 5 pályázó kö­
zül rendes tanárává választotta, amely Ru­
széket Málnásy Károly 1909. szeptember hó 
1-én tartozik csak elfoglalni. Bizonyára Mál­
násy lemond a fogarasi katedráról h oda 
megy annak az alma materünk a kebelére, 
ahol hajdan tanuló is volt, ahol minden heiy 
ismerős s a fák, virágok uton utfólen a fia­
talkori gyennekábrándok tarkaszinü lepkéit 
juttatják eszébe. Ilyen körülmények között 
Málnasy valószínűleg eltávozik Bogarasról s 
a ref. gondnoki állás az ő távozásával újra 
megürül r választás alá kerül.'

— Vöröskerecztss piknik. A vöröske­
resztes piknik alkalmából a vármegyeház ter­
mei diszitóso körül nagy tevékenységet fej­
tett ki még Borsai Rezső várni, irodaigaz­
gató is, akinek nevét — utólagosan bár — 
de dicsérettel említjük meg lapunk hasábjain.

— Felolvasás. Zornesten, folyó hó 3-án 
este Becker János áll. isk. igazg. felolvasást 
tartott, az áll. isit. helyiségében, a kolera 
elleni védekezésről. A felolvasáson több ér­
deklődő volt jelen.

Sernesti közbiztonság. Comsia B. János 
kocsmájában 3-án mulatott kél, napszámos, 
névszerint Moroje Bukur és Moroje Filote.
A két testvér, mikor már jói megittasodott, 
hazafelé indult. Útközben a szekéruton ha­
ladva, szembe jön velük egy Béna Miklós 
nevű gyermek, ki a cellulose gyárba fát vitt 
s minthogy ezek útjában voltak, rájuk kiál- 
tott, hogy térjenek ki. Óit nemhogy kitértek 
volna, kanem belekötöttek a gyermekbe s 
meg akarták verni, A gyermek hazaszaladt 
8 elmondta az esetet apjának, Sóna János­
nak, aki nyomban kiment, hogy a Merje 
testvéreket vonja felelősségre tettük miatt. 
Utóbbiak látva, hogy ez csalt egyedül van. 
nuiiitámadtak és jól elverték, sőt az egyik 
kését elővéve, Sónát összeszurkálta úgy, hogy 
az súlyos testi sértést szenvedett. A vizsgá­
lat folyik.

— Veszedelmos kuruzsló. Kiss Árpád 
agilis rendőrkapitányunk egy Fisc her Mária 
nevű török not, ki varosunkban ideiglenes 
települési engedélyt nyert és a vadkertben 
lakott, mar hónapok óta megfigyelte, miután 
azon gyanú merült fel ellene, hogy kuruzs- 
lásból, kártyavetésből s egyebekből tartja 
tenn magát. A múlt heten végre alapos bi­
zonyítékok birtokába jutván a kapitány, meg­
győződött arról, hoyy a legveszedelmesebb 
kuruzslók egyike, a . ; már az egész környé­
ket hatalmába k1,bette; minden betegséget 
gyógyítóit, elhagyott szerelmeseket kártyával 
vigasztalt, kétes perek kimenetelét megjó­
solta, mindezt persze drága pénzért s a kör­
nyék parasztsága valósággal bucsujárást foly­
tatott. De nem hiányoztak intelligensasz- 
szonyok sem, kik szerelmi ügyeikben 
balzsamot kerestek a török jósnőnél fájdal­
muk enyhiteseve. — Ezen nő vakmerőségé­
ben még arra is vetemedett, hogy urbi et 
orbi hirdette, hogy a rendőrkapitány neki 
lekötelezettje s úgy ő neki nem történhetik 
bá.ntédása, sőt megvesztegetési kísérletet is 
tett. Mindezek alapján nevezett nőt a bizo­
nyítékok beszerzése után f. hó 6-án a ren­
dőrkapitány letartóztatta, kuruzslás rágalma­
zás és megvesztegetés kisérlotéuek vétsége 
miatt s a helyi kir. járásbíróságnak átadta, 
hanem még ugyanaz nap ideiglenesen sza­
badlábra helyeztetett ugyan, de már 7-én 
reggel az első vonattal Pausan Virgil volt 
darabont hivatalnok s állítólagos vőlegénye 
társaságában Bogarasról ismeretlen helyre

megszökött. — Megérdemelt büntetésétől egye­
lőre megszabadult ugyan, de az egész kör­
nyék is egy vérszopó mogérától.

— Az iskolákat bezárták. Lapunk zár­
takor értesülünk, hogy a közegészségügyi bi­
zottság határozatából kifolyólag az áll. pol- 
g:vi leányiskolát s az elemi népiskolákat a 
vörhenyjárvány föllépem miatt 14 napra be­
zárták. Nem elég volt a tavaly a vörösrém 
hogy föllépett, hanem most is ijesztgeti a 
szegény szülőket. A járvány megakadályozá­
sára minden lehetőt el kell követnünk.

Szerkesztői üzenetek.
AVvielen levelekre is cikkekre nem válaszolunk.

N. M. Helyben. A kérdezett állás nem 
üres, de úgy látszik a betegség már beütött. 
Nemsokára búcsúzni fog és akkor próbálja 
meg a pályázatot.

B. N. Árpás. A jegyzők magánmunká­
latai vármegyei szabályrendelettel a dijakra 
nézve rendelkezik, ha Őn megbízást adott 
az illető jegyzőnek, a megbízásról költség- 
jegyzéket kell adnia,

B. i. Fogarae. Utóáliitásokra egy tiszt­
viselőnek kell a hadköteleseket előállítania, 
a kiküldött tisztviselő nyílt rendelettel uta­
zik és féljegyet élvez. Beszerzett információk 
szerint Öntol igen sokat vettek. A tisztviselő 
eljárásáról jelentést, utazásairól utiszámlát 
tartozik tenni, amely utiszámla számvevőiig 
számfejtendő. A beszedett pénzösszeg a tiszt­
viselő részére igen sok volt, abból az Ön 
költsége is kikerülhetett volna. Vagyontala­
nok utóállitási költségét a község tartozik 
hordozni.

T. E. Mi van az ügygyei ? Hát a le­
ányzó még mindig alszik? Még utoljára azt 
hiszik, hogy oroszlánok, pedig csak gyáva 
nyulak.

K. K. Tőrcsvár. Szives tudósításait min­
denkor kérjük és szívesen vesszük.
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Berkó Bertha.
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Alapittatott 1841-bcn. Nagypiac 2. szám.

Alaptőke és tartaléka
Alapittatclt 1841-bcR,

Betétek elfogadása takarékpénztári könyvecskékre \ 
folyó számlára és pénztári jegyekre.

\
Értékpapírok, idegen pénzek, ércpénzek vétele és eladása.

Értékpapírok átvétele őrzésre és kezelésre.

Kölcsönök nyújtása értékpapírokra mérsékelt kamat mellett. 

Szelvények és kisorsolt értékek beváltása.

Bel- és külföldi váltók és utalványok leszámítolása v. vásárlása. 

Katonai házassági óvadékok beszerzése.

ipoK 93 mimé
Sorsjegyek árfolyamveszteség elleni biztosítása.

Tőzsdei megbízások teljesítése.

Tőkebefektetésre különösen alkalmasak a Pesti II. Keres­
kedelmi Bank 4°/0 és 4'/,% adómentes zálog­
levelei és községi kötvényei, melyek a közigaz­
gatás minden ágazatában biztosítókul és bánatpénzül 
elfogadtatnak. Ezen óvadékképes záloglevelek és 
községi kötvények árvapénzek elhelyezésére, vala­
mint katonai házassági óvadékokra alkalmasak.

Minden a bank és takarékpénztári üzlettel kapcsolatos ügy­
ben úgy szóbeli, mint isásbeli utón díjmentes 
felvilágosítás.

A készlet gyorsabb oladhatáaa miatt

Caspar! ■
és Társai

M e <1 g y e s (Nagykiiküllőm.)

leszállított áron ajánlják összes fais­
kolai cikkeiket u. m.: magonc, köü.agü 
és csontár gyümölcsfákat, pöszméte és 
ribiszke cserjéket, málnákat, föl diapiac, 
díszcserjéket, gyümölcsfa vadöncokav 
sövénynek valót, tűlevelű fakat, ro- 

===== zsákat stb. =====

Árjegyzék kívánatra bér mentve,

f

Egy teljesen nj =

kredenc
olcsó áron

“ ELADÓ, =

Bővebbet
jjC a kiadóhivatalban. Hä

Hirdetések iu?n>'°8 fían felvétetnek
e lap kiadóhivatalában, r™

><>5>5Sí

kieszköziünk 1800 K évi fizetéstől kezdveköztisztviselőknek és katonatisz­
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötelezvényre 10 — 30 éves tör­
lesztésre 6—6V«% kamatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­
den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdést a szükségelt kölcsön tárgyában, 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal állván összeköttetésben, módunk­
ban áll az egyáltalán elérhető legnagyobb Összegű kölcsönt a legelőnyösebb 
feltételek mellett kieszközölni.

Levóibeli kérdezősködéanél okvetlen megírandó a kölcaöntkérő neve, állása, 
lakhelye, kora, szolgálati ideje, fizetése, fizetését terhelő tartozások összege és hogy 
van-e biztosiján kötvénye. Ezek közlése után mi díjtalanul részletes felvilágositás- 

I sál szolgálunk, 1.iú(rgfcs költséget nem kérünk, a közvetítési dij pedig a kölcsön 
■ felvetőié utó,-, fizetendő.

Váltökölesör.t magánosoknak, tárcahitelt nagyobb kereskedőknek, 
vállalkozóknak stb. továbbá kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre, 
értékpapírokra, katonai házassági óvadékra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap alafcc legolcsóbban folyósíthatunk. Kérdezőskö- 
désbez válaszbélyeg csatolandó.

ííerő Testvérek,

törvsz. bej. hitelvállalata: Budapest, VIII. HákÓC2Í-Ut 57. SZ.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Comsntet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-Giyár
Brassóban. V

íogarusoa kapható: Sebauer W., Schul H. és Thierield L, urak kereskedéseiben.
Ny. Thiorfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarason,


